

ХРОНИКА И ИНФОРМАЦИЯ

**К ЮБИЛЕЮ ДОКТОРА БИОЛОГИЧЕСКИХ НАУК  
ВИТАЛИЯ ИВАНОВИЧА РЯБУШКО**



15 февраля 2022 г. исполнилось 75 лет Виталию Ивановичу Рябушко — доктору биологических наук, главному научному сотруднику отдела аквакультуры и морской фармакологии ФИЦ «Институт биологии южных морей имени А. О. Ковалевского РАН».

Виталий Иванович начал свою научную деятельность в 1971 г. в становище Дальние Зеленцы Мурманской области в группе подводных исследований, возглавляемой М. В. Проппом. В 1974 г. он стал научным сотрудником Института биологии моря (Владивосток). Ему посчастливилось принимать участие в многочисленных морских и сухопутных экспедициях, погружаться с аквалангом в пучину Северного Ледовитого, Атлантического, Индийского и Тихого океанов и на практике изучать мир Баренцева, Японского, Охотского, Южно-Китайского и Чёрного морей. Во время научного рейса на Курильские острова на острове Итуруп Виталий Иванович погрузился в кратер морского вулкана, а в экспедиции в Индийский океан он увлёкся поиском биологически активных веществ в морских организмах.

В 1984 г. В. И. Рябушко по приглашению директора ИвБЮМ АН УССР переехал из Владивостока в Севастополь и начал свою деятельность как учёный секретарь института. В настоящее время он возглавляет отдел аквакультуры и морской фармакологии. Под его руководством получили развитие исследования биологически активных соединений в гидробионтах.

Уникальные экспериментальные данные, полученные в подводных исследованиях Мирового океана, легли в основу его диссертаций и монографии «Энергетический обмен иглокожих» (2000 г.). Этот труд Виталия Ивановича, представляющий собой крупное обобщение малоизвестных оригинальных сведений по экспериментальному изучению метаболизма у представителей всех классов иглокожих в природных и лабораторных условиях, — важный вклад в мировую науку.

В. И. Рябушко — успешный организатор и руководитель фундаментальных и прикладных исследований. Его научные интересы связаны с разработкой новых технологий получения лечебных препаратов, обладающих иммуномодулирующими, противоопухолевыми, антиоксидантными и другими полезными свойствами, питательных сред, продуктов диетического питания, а также высокоэффективных экологически чистых удобрений для сельского хозяйства на основе биологически активных веществ из морского сырья.

Имя Виталия Ивановича Рябушко хорошо известно не только в научных кругах, но и в предпринимательской среде. Сотрудники возглавляемого им отдела применяют новейшие разработки в сфере морской аквакультуры — в технологии выращивания двустворчатых моллюсков — и профессионально консультируют предпринимателей по широкому кругу вопросов.

Его успехи в научной, методической, педагогической и общественной деятельности определяются высоким профессионализмом и постоянным творческим поиском. В. И. Рябушко — автор более чем 300 научных работ, в том числе одной личной и двух коллективных монографий, а также более чем 80 охраняемых документов на объекты промышленной собственности (патентов) в СССР, Украине и России.

С 2014 г. Виталий Иванович — председатель диссертационного совета по специальности «гидробиология» при ФИЦ ИнБЮМ, в котором к настоящему времени защищено около 30 кандидатских и докторских диссертаций. Также он является членом диссертационного совета по специальности «океанология» при Мурманском морском биологическом институте.

В. И. Рябушко уделяет значительное внимание подготовке научных кадров высшей квалификации: под его научным руководством пять специалистов защитили кандидатские диссертации. В настоящее время он руководит подготовкой к защите одной докторской и трёх кандидатских диссертаций, а также консультирует молодых учёных.

Виталий Иванович — член редколлегий и редакционного совета четырёх российских научных журналов, руководитель Севастопольского отделения Общества биотехнологов России имени Ю. А. Овчинникова, член Гидробиологического общества при РАН и Российского профессорского собрания. Избран академиком Российской экологической академии, Петровской академии наук и искусств, Крымской академии наук. За фундаментальные и прикладные результаты своей научной деятельности В. И. Рябушко удостоен множества наград, среди которых грамота председателя Ленинской районной администрации за достижения и в связи с занесением на Доску почёта Ленинского района города Севастополя, медаль Российской экологической академии «150 лет со дня рождения В. И. Вернадского», две почётные грамоты президента РАН, четыре золотые медали Международного салона изобретений и новых технологий «Новое время», грамота Федерального агентства по рыболовству.

Виталия Ивановича отличают высокая требовательность к себе, научная принципиальность, оригинальность подходов к исследованиям, способность к генерации новых идей, а также доброжелательность, скромность и порядочность.

Благодарные ученики и коллеги поздравляют с юбилеем своего лидера и наставника, ставшего примером профессионализма, созидательности и служения любимому делу! Желаем творческих успехов, новых побед и выдающихся достижений!

## ON THE ANNIVERSARY OF D. SC. VITALY RYABUSHKO

On 15 February, 2022, D. Sc. Vitaly Ryabushko celebrated his 75<sup>th</sup> birthday. V. Ryabushko, the chief researcher of IBSS aquaculture and marine pharmacology department, is the author of more than 300 scientific publications, chairman of the specialized dissertation council in hydrobiology at IBSS, and academician of the Russian Ecological Academy, Petrovsky Academy of Sciences and Arts, and Crimean Academy of Sciences.